



用平凡坚守书写公证担当

——记石家庄市平安公证处党支部书记、主任白立锋

□ 河北法制报记者 张世杰

5月10日，记者来到石家庄市平安公证处，见到了公证处党支部书记、主任白立锋。忙碌是白立锋给记者留下的第一印象。由于记者比约好的时间到得早，白立锋正忙着接待当事人：“这个问题你们再注意一下，证据环节不能马虎。”交代当事人要注意的办证环节后，还没顾上跟记者说话，办公桌上的电话又响起来，白立锋拿起电话，耐心地回复对方的问题咨询……放下电话，他跟记者打开了话匣子。

■ 疫情之下公证服务不断档

2021年元旦过后，疫情突袭石家庄。正处于发展关口的某大型商超企业，因疫情错失随后的春节销售“黄金档”。疫情防控常态化后，该企业上亿元融资贷款需要进行延期，以便渡过难关。根据债权方要求，商超企业必须办理赋予合同强制执行效力的公证业务，才能对贷款合同进行延期。为此，商超企业负责人向公证处紧急求助。

白立锋立即带领公证员加班加点审核材料、录入系统、快速提交，赋予合同强制执行效力的公证业务很快得以办结。企业贷款还款延期如期获批，商超企业顺利复工复产，白立锋和同事的工作得到企业方面的赞许。

新冠肺炎疫情防控开展以来，白立锋带领全处助力企业复工复产

工作，仅2021年2月份一个月，该处就陆续为33家企业办理了融资过程中的合同公证56件，助力企业顺利取得生产亟须的银行贷款11.3亿元，同时为了减轻企业负担，累计减收公证费22万余元，充分展现了公证人的社会担当。

■ 用行动诠释爱岗敬业

当公证员是一种什么样的体验？在不少人的印象中，公证员是坐办公室的，比较轻松自在。然而，公证员的工作地点并不仅限于办公室，哪里需要公证业务，哪里就有他们的身影。白立锋告诉记者，前几年的一次公证业务办理至今让他印象深刻。

2015年8月24日，石家庄市区突降暴雨，位于老火车站广场的华北眼镜城地下商场负一、负二层进水，170多家商铺的货物被淹。商户们担忧损失扩大心急如焚，却又不知如何处置被浸泡的货物。市政府召开紧急协调会议，决定由公证处尽快办理被淹财产保全证据公证。根据工作安排，白立锋和同事承办部分公证业务。

“当时里面没有电，漆黑一片，积水有20多厘米深，内部空气闷热不流通，温度直逼40摄氏度，还有淤泥散发出的难闻的气味。”面对如此的环境，白立锋请愿作为先遣队员，组成第一梯队进入地下商场探查现场情况。

白立锋说，由于地下商场总面积达上万平方米，170多家商铺及

仓库里堆满了货物，他带领公证员在黑暗中，踩着淤泥艰难前行，一家店一家店地认真勘查。越往里走空气越闷，臭味越浓，两名同事身体出现不适，白立锋把他们送回地面。大家都劝白立锋等通电后排风系统运转起来再下去，但白立锋明白商户们的急切心情，不顾阻拦，再次进入现场。这一次一进去就是半天……“我自己多干点，就能给同事减轻负担！”经过3天3夜的连续奋战，他们圆满完成了清点保全工作，为商户定损固定了证据，也为政府解了忧，为公证行业赢得了社会赞誉。

白立锋带领全处积极服务政府中心工作和省会经济建设，近3年来，为石家庄市公共资源交易中心土地出让、城市管理综合执法局执法办理保全证据公证近1000件，为石家庄地铁入地、棚户区改造等多个征收项目办理各类公证事项近800件，公证质量始终保持零上访、零投诉，收到了良好的社会效果。

■ 创新服务让群众少跑腿儿

近日，当事人小刘来到平安公证处办理房产继承公证业务。通常情况下，他要拿到公证书后，再到不动产登记中心办理不动产过户登记手续，需要来回奔波、咨询、排队，如今这些麻烦事省掉了——小刘直接委托平安公证处人员代办。这是白立锋积极与石家庄市不动产中心沟通，尝试开展的涉不动产过户登记延伸服务。通

过这项服务，小刘可以直接到公证处领取不动产登记证书。“这项服务真是太贴心了！”顺利拿到了房产证的小刘高兴不已。

在创新服务群众的路上，白立锋很有想法。他还积极拓展创新涉外公证业务，通过与河北省外事服务中心沟通，开展代办认证、签证业务，为当事人办理认证、签证业务开辟绿色通道，共同搭建面向本市百姓及涉外企业的涉外公证延伸服务平台，为当事人留学、移民、探亲、旅游、劳务、商务往来等涉外事务，提供公证、认证、签证等“一条龙”服务，让办事群众省事省心。

同时，白立锋还带领全处积极推广由石家庄市司法局推出的“两个顾问”法律服务模式，发展义东社区居委会、棉二社区居委会等29家社区为“公证顾问”服务点，推行社区公证微信咨询服务，让社区百姓足不出户就可以零距离享受免费的公证咨询服务，受到群众的一致好评。

在公证工作岗位上辛勤耕耘19年，白立锋因业绩突出，先后被评为“石家庄市优秀公证员”“河北省优秀公证员”“河北省司法行政系统先进工作者”。2020年，他获评全国公共法律服务工作先进个人。平安公证处在他的带领下，不断提升为民服务水平，连年荣获省、市“优秀公证处”“优秀党支部”“文明服务岗”等称号，收到表扬信、锦旗百余次。

加强地方立法为衡水湖保护提供法治保障
《衡水湖保护条例(草案)》已提请省人大常委会审议

河北法制报讯（记者 张志青 通讯员 付杰）

5月26日，记者从省司法厅获悉，《衡水湖保护条例(草案)》（以下简称《条例(草案)》）已于近日经省政府第119次常务会议审议通过，并以省长签署省政府议案的形式提请省人大常委会审议。

衡水湖国家级自然保护区具有水域、沼泽、草甸、滩涂、林地等保持完整的湿地生态系统，在涵养水源、净化空气、降解污染、调节气候、维护生物多样性等方面具有重要作用，对京津冀地区和整个华北平原的气候及生态质量具有重要影响。

为了加强衡水湖的保护和管理，维护衡水湖生态系统功能和生物多样性，《衡水湖保护条例》列入2021年省人大常委会、省政府一类立法项目。衡水市政府、省林业和草原局起草《衡水

湖保护条例(送审稿)》后，省司法厅按照行政立法程序进行了审查修改工作。

在立法过程中，省司法厅认真贯彻落实习近平生态文明思想，坚持优先保护与科学发展并重、主动预防与综合治理并重、有序引导与依法惩治并重。为了使《条例(草案)》站得住、立得稳、走得实、行得远，省司法厅会同省林业和草原局到衡水湖深入开展立法调研，认真听取衡水市有关部门、保护区管理机构和有关专家的意见建议，并于形成征求意见稿后广泛征求了相关部门、企业单位和社会公众的意见建议。

目前，《条例(草案)》共设8章63条，对建立完善衡水湖保护和管理机制、引水补水长效机制以及加强生物多样性保护等重点予以规范，为衡水湖保护和管理提供有力法治保障。

厚植法治意识 呵护祖国未来 省未管所送法进校园

河北法制报讯（张剑）

为推进队伍教育整顿进一步走深走实，近日，省未成年犯管教所联合行唐县司法局为行唐县职教中心1000多名学生送上一堂以“懂得自我约束，学会自我保护”为主题的专题法治讲座。

讲座中，未管所干警宣讲团针对中学生自我保护意识缺乏、法律意识淡薄等问题，从克服不良行为、养成良好行为习惯，远离不良交友、树立正确的友谊观，抵制不良信息、陶冶文明健康情操，消除不良情绪、培养健康心理品质等方面，结合贴近校园生活的犯罪案例，通过演示PPT、播放视频、以案说法等多种方式，深入浅出地向该校学生讲述了应对校园欺凌、克制不良情绪的方法，培养他们学法、守法、用法的法治意识，引导他们运用心理健康知识正确处理人际关系。

“今天的法治宣讲让我们收获了法律知识，增强了法治意识，提升了自

我保护能力，让我们了解到青少年违法犯罪离我们并不遥远，在今后的学习和生活中，我们一定会遵纪守法，谨慎交友，远离违法犯罪行为，争取做知法、守法的好少年。”同学们深有感触地说。老师们也表示，青少年辨别是非能力较弱，很容易受负面、激进和消极内容的影响，本次法治教育对于学生们以后的学习生活有很好的指导和教育意义。

此次法治教育进校园活动，是省未管所切实将学习成果转化为为民服务的生动实践。作为全省青少年法治教育基地和预防青少年违法犯罪警示教育基地，近年来，省未管所利用自身特殊优势，充分发挥基地功能，大力开展法治宣传教育，截至目前共有13000余名学生受益，既增强了学生的法治意识和自我保护能力，也彰显了省未管所的责任和担当，真正将“我为群众办实事”实践活动落到实处。

承德市公证行业：

办证绿色通道服务社会公众

河北法制报讯（孙伟松）今年以来，承德市公证行业开通办证绿色通道，积极服务社会公众。

实行节假日预约公证服务，当事人可通过公证处的微信公众号、咨询电话等方式预约节假日期间办理公证事项，保证随约随办，365天无空挡。

实行上门公证服务，对老弱病残和其他特殊原因无法到公证处办理公证的当事人提供上门公证服务。近日，恒义公证处上门为“月子期”当事人办理

了委托书公证，解决了当事人无法前往公证处的实际问题。兴隆县公证处深入偏远农村集中为村民提供“零距离”公证服务，发放各类公证宣传资料达1000余份，办理继承、赠与类民事公证37件，解答群众咨询115人次。

实行减免公证费。按照公证服务收费有关规定，对特困群体和“低保户”“五保户”等减免公证费用。目前，全市各公证处共为570余件公证事项减免收费。

中国法学会会员部首个联络点“落户”我省 将与当地司法局共同推动法治建设

河北法制报讯（王若琪）日前，中国法学会会员部联络点正式落户张家口经济开发区第一小学和经济开发区马路东街道东宁街社区。这是中国法学会在全国首次设置会员部联络点，将与辖区

司法局共同推动法治建设。

据悉，首个中国法学会会员部联络点落户经开区，是新形势下加强法治建设、深化法律服务形式的创新之举，也是法学会建设工作一种有益探

索。中国法学会会员部联络点设置后，中国法学会会员部将充分发挥法律专家资源优势，安排优秀法律专家深入到两个联络点开展经常性的法律宣传、法律咨询服务等活动。



隆尧县司法局结合队伍教育整顿“我为群众办实事”实践活动，组织开展防范非法集资主题法治宣传专项行动。5月18日至19日，该局组织工作人员先后深入千户营乡千户营村、大张庄乡大张庄村、双碑乡西良中村，通过发放宣传资料、解答咨询等形式，向广大群众详细讲解非法集资的危害以及防范知识。图为宣传活动现场。李季芬 摄

临西县司法局

红色诵读坚定理想信念

河北法制报讯（董立静）为扎实开展教育整顿各项工作，深入推进党史学习教育走深走实，激励全体司法行政党员干部学党史、听党话、跟党走、昂扬奋进、担当作为，淬炼丹心、奋发工作，5月21日，临西县司法局举办红色经典读书会活动。

本次活动采取“个人选荐、逐一诵读、全体学习”方式，重点围绕“讲述党史经典小故事”开展。诵读的内容既有《毛泽东的拐杖情缘》《周恩来两把椅子的故事》等国家领导人的经典故事，又有《马本斋母亲绝食殉国的故事》等英烈传奇，还有人物经典，丰富多样，从不同角度、不同侧面讴歌了党的奋斗历程和伟大成就。

诵读者讲得声情并茂、慷慨激昂，聆听者听得为之动容，心潮澎湃。大家表示，一定要以崇仰之情、敬畏之心认真学习党的历史，在学习中汲取奋进的力量，坚定理想信念、强化宗旨意识、传承红色基因、认真履职尽责，全面推进司法行政各项工作上台阶。

责编：章彤华

小事不小看 件件尽心办

沧州市司法局创新行政复议便民举措

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李荣荣）“这小册子真是方便啊，行政复议申请书范本、行政复议办案流程、受理范围和期限，一目了然！”5月14日，因对县里的房屋征收补偿决定不服，准备申请行政复议的沧州市民老刘来到沧州市司法局行政复议审查接待室，工作人员热情接待了他，并递给他一本《行政复议便民指南》手册，这让文化程度不高的老刘对申请行政复议心里有了底。

印发《行政复议便民指南》手册，方便群众了解行政复议工作、办理行政复议业务，这是沧州市司法局立足行政复议职能，扎实推进“我为群众办实事”

实践活动的一项举措。该局坚持从群众需求分析问题，从身边的小事做起，持续在便民上下功夫，深入践行行政复议便民原则，将服务群众工作作好办细。

该局在分析近两年群众来电、来访接待记录后，从群众需要知悉但又不甚了解的现实情况出发，设计了《行政复议便民指南》手册。该手册在形式上分区设计、标题醒目、方便阅读，可折叠易于携带。手册中对行政复议办案流程、申请行政复议需要提交的材料，以及行政复议与行政诉讼的关系等内容进行了详细交代。手册上还公开材料邮寄地址和联系

电话，实现了“小小一册在手，申请复议秒懂”。

该局还创新行政复议相关文书附件，研究设计了《行政复议申请材料接收凭证》，解决群众所需。该凭证一式两份，一份用于卷内留存，一份用于当事人留存。不要小看这样一份凭证的明确，申请人提交行政复议申请的时间，更加明晰了行政复议审理期限的起算点；同时，也对申请人申请诉讼中止或其他特别需求起到了证明效力，更好地保障群众合法权益。

服务窗口更便民。沧州市司法局在行政复议审查接待室配备了复印机，以备群众不时之需。同时，配备了笔记本电脑方便群众查阅视频类证据，配备了各类行政复议文书样本方便群众填写。“这接待室里有老花镜、饮水机和一次性纸杯，虽然都是些小细节，但让我们感受到了切实的便利，心里很温暖。”办事群众老陈说道。

此外，该局开通了网上申请行政复议板块，拓宽了邮寄提交行政复议申请渠道，让群众感受到真真切切的便捷。围绕“便民”二字，沧州市司法局推出的多项举措，使“我为群众办实事”见真章、出实效，收到了良好的社会效果。